

活动
预告

根据湖南高考改革的相关安排,明年高考湖南或将取消省内命题,使用全国卷考试。高考使用全国卷对湖南考生将有什么影响?且看本期调查。

扫一扫加入
小记者
官方微信

明年高考湖南或用全国卷

高一、高二的学生有的欢喜有的担心 专家:不要慌,跟着老师的节奏走

3月8日,教育部部长袁贵仁透露“明年将有25个省在高考中使用由国家考试中心统一命题的试卷”,这则消息引发众人关注。三湘都市报记者3月9日从我省教育部门获悉,根据湖南高考改革的相关安排,明年高考湖南或将取消省内命题,使用全国卷考试。

高考使用全国卷对湖南考生将有什么影响?能否让高考更公正公平?教学过程中,湖南的老师将会如何应对?记者对此展开了调查。

【现状】 湖南高考分省命题已12年

湖南从2004年开始对语文、数学、外语3科实施本省自主命题,文综、理综科目则一直采用全国卷。

2014年,15省高考采用全国卷。全国卷分为新课标一卷、新课标二卷和大纲版。2015年,江西、山东、福建3省高考将不再自主命题,采用新课标一卷试题。2016年,使用全国卷的省份将扩大到25个省,湖南有望加入其中。

相关业内人士分析,“统一高考,分省命题”的方式实施多年,虽然扩大了地方的自主权,有利于地方中学素质教育,但在成本、科学性和公平性方面也有着突出的弊端。首先,分省命题使得各地人力、物力、财力耗费巨大,高考试卷保密风险系数也增大。

另外,分省命题的科学性有限,难以保证命题质量和水平。此外,分省命题后,全国对教育质量的考察失去了一个统一的衡量标准,这对比较各省教育水平、衡量新生的教育质量都带来了不利的影响。相对于各省命题,全国一张卷更显严肃性,更有利于接受公众监督,规避各种风险。

【调查】 有人欢喜有人忧

如果湖南2016年高考采用全国卷,目前就读高二的学生将成为我省取消省内命题后的首批考生。

3月9日,记者从长沙部分中学获悉,学校已经明确要求目前高一、高二的学生购买全国新课标一卷的相关教辅资料,并要求教师在平时考试和高考复习中,将全国卷一卷的高考题作为教学例题分析。

对于考试试卷的改变,长沙市一中高二学生小林认为,每年影响自己录取学校的是分数线,与考试试题、绝对分数关系并不太大,所以仍然会按部就班地学习和考试。

师大附中高一学生家长张女士则对湖南考全国卷有些担忧,她曾经在上世纪90年代参加高考并考入了湖南师范大学,入校后她发现,和自己同班的贵州同学考分比自己低了几十分。“虽然考同一张试卷,但各校在各地的分数线不同,所以考试公平性体现得并不明显。湖南教育质量不错,考生向来会读书,统一试卷后分数线肯定会在全国排名很靠前。”

长沙市南雅中学高二学生小肖则对考全国卷充满期待。她说:“一是考试可以看出自己的真实水平,尤其是在全国同龄人中的排名情况。另外,全国卷是一套适用全国考生的试卷,也许比目前湖南高考试卷的难度还会小些。”

■记者 贺卫玲 黄京



解读

学生该“何去何从”?

专家:万变不离其宗,跟着老师节奏走

“如果湖南也进入统一命题的省份,在现行高考科目模式下,我认为对高中的教学冲击不会很大。”长沙市周南中学主管教学的副校长周树明认为,即使是分省命题,考试大纲的设置和师生备考的主要依据仍然是新课标,教学的指导思想与基本理念不会因为命题主体的改变而改变。当然,也不是完全没有影响。比如,对分

省命题中体现湖湘地域特色的元素可能会淡化,而更注重知识与能力的基础性和广泛性。

那么,现在高一和高二的学生要“何去何从”?周树明表示,不要慌,跟着老师的节奏走就好。高考不管怎么改,考试的内容都是万变不离其宗,只要按照新课标的要求掌握知识,不管怎么考,都没有多大区别。

观点

改革还应跟进“配套措施”

周树明认为,教育部的新思路是在深化高考综合改革的大背景下形成的,旨在适应新的形势,促进教育公平和提高高考作为国考的权威性,自然有其改革的可能性和必要性。但任何改革都应是一项系统工程。如果没有配套的改革措施(如高考科目设置、教学评价机制、高校招录机制的改革)出台,恐怕追求公平和提高权威、让社会满意的初衷难以实现。因为当初从统一命题到分省命题的改革也是为了实现另一层面的公平,让不同地域的考生能在同样的成长背景中来竞争。所以,如果此次改革没有跟进的配套措施,难免会出现按下葫芦起了瓢的尴尬局面。

■制图/杨诚

小荷名师谈作文(九)

小荷文学院 | 手记 2015年3月3日

春暖花开,整装待发

——2015年小荷作文师训中心第一场教研活动圆满成功

2015年3月3日,小荷作文师训中心组织教师们进行了春季课程第一次教研活动。

此次教研活动对小荷作文春季教材进行了全面、系统的研究、分析,其中囊括了春季教材所有的课程类型及各年级教学目标、教学重难点。

此外,师训中心,要求小荷老师要有“三大理想”,即要求小荷



老师务必努力冲着“未来的教育家、未来的编辑家、未来的文学

家”前行。为继续强化教师教学教研的能力,师训中心特推出了教师说课比赛、教师课程设计比赛、教师文学作品写作比赛(散文、诗歌或中篇小说)等教学竞赛活动,以至青年教师在教学的征途上,又兴致勃勃地扬起了新的风帆……



走着走着花就开了,这是成长的奇迹,
来,让我们感动着你的奇迹!

小荷作文 2015 年春季 试听课程来袭

请听通讯员欢喜发来的报道:

欢喜:您好,请问,您知道小荷的试听课程吗?

路人:我是知道的。

欢喜:那您对小荷试听课程的感觉如何呢?

路人:其实他们一开始叫我去听小荷试听课程的时候,我是拒绝的。我跟别人讲,我拒绝,因为我感觉免费的东西彰显不出我的土豪气质。别人跟我讲,我错了,这个世界上最珍贵的东西往往都是免费的,空气是免费的,信任是免费的,真情是免费的,可人往往都在追求一些有偿的东西,而忽视了这些本身既免费又珍贵的东西。

而小荷的试听课程也正是如此,试听课程的现场,加了特技,小朋友都 duang~duang~duang~ 地爱上写作文了,瞬间变得活泼、机灵、爱笑。然后我听了她的话,

让孩子去听了小荷的试听课程,果然,duang~duang~duang~ 我的孩子立马爱上了小荷作文,学习了一期,他每天都充满期待地去,收获欢笑地回,人也开朗了许多,看到作文也不怕了,下笔如有神。

我知道这个因为加入了小荷老师的耐心、爱心、责任心的成分在里面的,希望大家都能像我一样,尝试一次,给自己的孩子一个机会,也许从此与众不同,duang~ 地一下抓住关键期,走上写作小巅峰。

欢喜:说得太感人了。果然是,读小荷,写一生,享一生!

小荷试听课程已经准备就绪,你还在等什么。Duang~duang~duang~! 不忍拒绝的试听课程,只为你而来。公开课时间,欢迎垂询各分院教务老师!



众荷堂微信公众平台 (he2071947472)

湖南总校	长沙市建湘路 521 号轻工盐业大厦后栋	89606262	枫林四院	岳麓区桔州新苑 20 栋 2 单元 403(枫小正对面)	85866262
长塘一院	雨花区活力康城 G 栋 2 单元	89716262	阳光五院	岳麓区阳光 100 黄鹤小区 5 片 1 栋 2 单元	85696262
金星二院	金星佳苑(妇联与加油站间东头)7 楼 711	89746262	井湾六院	长沙市雨花区井湾路冯家冲 170 号(红星小学正对面)	89706262
望月三院	岳麓区望月湖小区荣龙社区居委会 2 楼	88166262	小荷少年文学院网址: www.chinazhijy.com		